



暂存服务

新华

6月28日起,民航局充电宝新规全面实施:没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝,禁止携带乘坐境内航班。

连日来,这一充电宝安全禁令在社交平台持续引发关注。有网友分享机场现场图片显示,成筐的旅客充电宝在机场被拦下,“没有3C标识的都上不了飞机”。

民航局为何严查充电宝? 3C标识意味着什么? 新规对充电宝行业影响几何? 记者进行了采访调研。

无3C标识不能登机

充电宝安全新规的背后

唐昊制图

充电宝在航班上起火冒烟 今年已发生多起

切实保障航空运行安全——这是民航局日前发布相关通知中的表述。

今年以来,杭州至香港、舟山至揭阳等多趟航班接连发生旅客携带的充电宝等锂电池产品起火冒烟事件。在这一背景下,民航局按照国际通行的《危险物品安全航空运输技术细则》,进一步采取更严格的管控措施。

近期,多个品牌充电宝

厂家因电芯存在安全风险对多批次产品实施召回,认证机构也依法撤销或暂停了多家充电宝及电芯厂家的3C认证证书。

目前召回充电宝较多的安克创新科技股份有限公司在公告中称,最近的质量安全检查中发现某供应商部分批次的行业通用电芯,存在未经批准的原材变更,这可能导致极少数产品在长期

循环使用后隔膜绝缘失效,进而引发过热甚至燃烧的安全隐患。

“一些不合格的充电宝存在原材料安全等隐患,在飞机上使用容易产生锂电池温度过热的风险,意外碰撞挤压可能出现燃烧甚至爆炸的情况。倘若旅客携带这样的充电宝登机,将给民航安全运行带来风险。”民航新型智库专家韩涛说。



机场设置的充电宝自弃筐

充电宝一旦起火究竟有多可怕?

在网上,浙江省杭州萧山区消防救援大队通过一次充电宝起火实验告诉人们,问题充电宝短路后约15秒就开始大量冒烟,温度迅速飙升至400℃以上,远超客舱材料燃点。

根据民航局新规,所有能登机的充电宝必须通

过3C认证,机身需有清晰、完整的“CCC”标识。无标识、磨损或无法辨认的充电宝禁止登机。

此外,凡涉及被召回型号或批次的充电宝也严禁携带。根据市场监管总局及相关企业公告,目前仅罗马仕和安克创新两个品牌就

已召回充电宝超120万台。

坐飞机需要严查充电宝是否有3C标识,坐火车是否也有类似规定? 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,目前根据相关规定,只要充电宝额定能量不超过100Wh就可以携带上火车。

3C认证与CE的管理范围和实施要求不尽相同

记者注意到,一些跨境旅客对新规存在疑问和困惑。

有乘客反映,带有CE(欧盟市场合规标识)等国际标识的充电宝能登上国际航班,但因没有CCC标识被列入境内航班禁带范围。

据介绍,强制性产品认证(CCC认证)是我国政府根据有关法律、法规和标准,对列入目录的产品实施的

市场准入制度。

业内专家告诉记者,3C和CE都是合格评定标识,3C是中国的强制性产品认证,CE是欧盟的合格评定制度。

各国的合格评定制度由于依据的标准不尽相同,会有一些的差异性,结果并不直接互认,进入相关国家市场必须符合该国的合格评定要求。

专家还表示,由于锂电池、充电宝具有的化学特性带有潜在风险,当产品生产工艺

和结构不符合国家标准等技术要求时很容易发生热失控,进而引发火灾、爆炸、过热或者漏液等安全问题,因此我国才对其进行严格管理。

我国在2015年出台首个移动电源国家强制标准《便携式电子产品用锂离子电池和电池组安全要求》。2022年9月,国务院办公厅印发《关于深化电子电器行业管理制度改革的意见》,明确要求将安全风险较高

的锂电池、移动电源纳入强制性产品认证管理。

按照意见,市场监管总局于2023年发布关于对锂离子电池等产品实施强制性产品认证管理的公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

电芯质量参差不齐,新规倒逼行业转型升级

这场聚焦充电宝的监管升级,也将倒逼相关产业链转型升级。

近日,市场监管总局全面启动2025年产品质量国家监督抽查工作,将对164种产品开展国家监督抽查,其中对充电宝产品加密抽查,加大批次数量,依法及时处置不合格产品。

今年6月,针对多起学生宿舍发生充电宝自燃事件,北京多所高校明确禁用罗马仕充电宝,核心原因在于其存在严重安全隐患。北京联合大

学实验室测试发现,涉事一款20000mAh型号充电宝在过充状态下内部温度峰值达98℃,电解液泄漏率达17%。

值得关注的是,企业在其产品召回公告中,承认电芯原材料不合格导致极少数产品过热燃烧。而据业内披露,召回产品所使用的电芯品牌出自安普瑞斯(无锡)有限公司。

记者从国家市场监督管理总局全国认证认可信息公开服务平台查询发现,安普瑞斯的相关CCC认证证书

已被“暂停”或“撤销”,涉及产品为“可充电锂离子电池”“锂离子电池”“可充电聚合物锂离子电池”。

记者从市场监管总局了解到,市场监管部门将对使用安普瑞斯电芯的其他充电宝存在缺陷问题进行调查。

电芯是充电宝的主要部件。此次事件也暴露出行业低价竞争的深层次问题。

业内人士称,当前市场上的电芯质量参差不齐,有些充电宝生产厂家为追求利润拼命压低原料成本,甚至

使用劣质电芯或二手电芯。有些充电宝只是把几个电芯并联或串联起来,在过充、高温情况下,很容易发生短路、电解液泄漏甚至自燃。

各方人士表示,一系列充电宝安全事件暴露出行业存在粗放发展、“低价内卷”等问题,必须更好统筹发展和安全,生产者、销售者要切实担负起应有的产品质量责任和义务,安全标准、技术创新、市场监管等多方面要共同发力,让更加稳定、可靠的充电宝产品进入市场。

□ 相关阅读

加大安检力度 机场增设充电宝查验台

N 央视

近期,民航局发布关于旅客携带充电宝乘机的通知要求。目前,全国各大机场不仅加大了安检验查力度,也增设了充电宝查验台,方便旅客提前自检,部分机场还提供充电宝暂存服务。

记者从北京首都机场了解到,目前,针对在安检环节查验的不合规充电宝,旅客可选择交由送行人带回,或通过现场快递邮寄,也可通过北京首都机场进行暂存,暂存期为7天,暂存期间旅客需自行取回,期满未领取视为自弃。北京首都机场暂存点分别位于T3旅客服务中心和T2旅客服务中心。

除北京首都机场外,北京大兴机场在国内出发安检区外快递点可以进行邮寄,也可以办理暂存手续。上海浦东机场、上海虹桥机场、深圳宝安机场、合肥新桥机场均提供为期7天的暂存服务。在杭州萧山机场5伏电压2万毫安容量以下的充电宝可暂存10天,同时提供邮寄服务。厦门高崎机场提供一个月的免费暂存服务。此外,多家机场表示,对于逾期未领取的充电宝将视为自动放弃,机场会统一处理或销毁。特别提醒,根据民航

局《民航旅客禁止/限制随身携带和托运物品目录》要求,充电宝只能随身携带,严禁托运。严禁携带额定能量超过160Wh的充电宝;携带额定能量超过100Wh但不超过160Wh的充电宝,必须经航空公司批准,且不得超过两个;严禁携带标识不清的充电宝;严禁在飞行过程中使用充电宝。

充电宝乘机新规发布后,旅客如何快速判断自己携带的充电宝能否上飞机呢?

首先,可以检查充电宝上的3C标识,确保充电宝本体有清晰白底黑图案的3C标识,可登录品牌官网或者中国质量认证中心官网验真。

其次要核对充电宝容量。可登机的充电宝不仅要带有3C标识,而且要符合容量规定。需要特别注意的是,即使充电宝符合3C标识和容量规定,飞行过程中依然严禁使用,并要全程保持关闭状态。

特别提醒,充电宝可循环使用标识的中间数字代表里面电池的可循环使用年限,旅客乘机前也要仔细确认。如发现充电宝已经到达可循环使用年限,或者出现变形、鼓包、漏液等,应立即停止使用,并将它按照有害垃圾处置。